411 Mnoho¢leny

Piedpoklady: 040101

Pedagogicka poznamka: Hodina ma tii ¢asti. V kazdé si nejdiive zopakujeme pravidla, poté
Zaci samostatné pocitaji.

‘ Pi. 1:  Sepi$ zdkladni pravidla pro pocitani s mnohocleny.

1 S¢itame jen Cleny stejného typu (stejné mocniny vSech proménnych).
. Pii ndsobeni zavorek ndsobime kazdy ¢len s kaZdym ¢lenem.
' Minus pfed zdvorkou méni znaménka vsech ¢lenti uvniti.

Pr.2: Zjednodus.
a) 2x% +3x -7 —4x+5xy -3 b) 3(a* —2a+3)+2(a-1)-(a* +2)

0) y*=3(y* -2y)+3(y-2) d) 2x(x=1)-x(x-2)+3(2x-3x’)

a) 2x> +3x—7—4x+5xy-3=2x"+5xy-x—10

b) 3(a* —2a+3)+2(a-1)-(a* +2)=3a> ~6a+9+2a-2-0a’ -2 =24’ —4a+5
éc) y2—3(y2—2y)+3(y—2)=y2—3y2+6y+3y—6=—2y2+9y—6

d) 2x(x—1)—x()c—2)+3(2x—3x2)=2xz—2x—xz+2x+6x—9x2 =—8x +6x
Pr.3: Zjednodus.

a) (y-1)(2y+3)-(»"+1) b) x(3x—2)—(x+2)(x-1)
c) (a+b+c)(a—b—c)—(a—b+c)(—a—b+c)

ca) (y=1)(29+3) = (3 +1) =2y +3y -2y -3-y’~1= " + y -4

b x(3x=2)=(x+2)(x=1) =32 —2x = (x? —x+2x-2) =3x" —2x (" +x-2) =

o =3 = 2x—xt—x+2=2x"—3x+2

(a+b+c)(a—b—c)—(a—b+c)(—a—b+c)=

=(a2 —ab—-ac+ab-b’ —bc+ac—bc—c2)—(—a2 —ab—-ac+ab+b’ —bc+ac—bc+c2) =
=(a* =b* =c* =2bc) = (=a* +b* =2bc +¢*) =a® —b* —c? =2bc +a® —b* +2bc —c* =
=24’ -2b* -2¢*



Jaké vzorce pouzivame pro vypocet druhé mocniny dvoj¢lenti? V ¢em se Casto délaji
chyby?

(a +b)2 =a*+2ab+b’
(a—b)2 =a’-2ab+b*

. Casto se zapomind na prostiedni ¢ast vzorce (pisi se jenom druhé mocniny pivodnich ¢lenit).

Vypocti.
a) (x+1)" +(x-1)° b) (2a~b)’ - (3b-a)’ o) (227 -3y)

Ca) (x+1) +(x=1)T =00 F 2 1 =20 41 =207 42

b) (2a=b)" =(3b-a)’ =(4a’ —4ab+b*) - (96> —6ab+a’) =3a" +2ab -8’

o (227 -3y) =dxt 1222y +9)7

PE. 6:

Sepi$ postupy pii rozkladu mnohoc€lenu na soucin.

Vytknuti spole¢ného ptred zavorku.
PouZiti vzorci:
o a’*+2ab+b*= (a +b)2,
o a’*-2ab+b* = (a—b)2 ,
o a*-b*= (a +b)(a —b) ,
o a+b® rozlozit nejde.
x> =2x=3=(x-3)(x+1) (do zdvorek hleddme &sla jejich soucet je -2 a soucin 3 =
nejde to vzdy).
Neékdy musime vytykat v nékolika krocich.
Obcas musime vychozi tvar upravit tak, jak "bude potieba", naptiklad ze tif ¢lenti
udélat Ctyfi na vytykdani:
6a’ +5a+1=6a" +3a+2a+1=3a(2a+1)+(2a+1) =(2a +1)(3a +1)

Pf.7: Rozloz mnohocleny na soucin.
a) 2x> —4xy b) 9a’b - 6a’b’ c) x> —6x+9
d) 4y* =25 e) a’—4a+3 f) x> —5x—14
g) 3x" —12x+12 h) 4a* +7a+3 i) 3x* —x-2
- a) 2x° —dxy = 2x(x —2y) b) 9a’h —6a’b*> =3a’b (3a —2b)
o) ¥ —6x+9=(x-3)’ d) 4y> =25=(2y)° -5* =(2y-5)(2y +5)



e) a2—4a+3=(a—3)(a—1) f) x2—5x—14=(x—7)(x+2)
g) 3x’ —12x+12=3(x" —~4x+4) =3(x-2)’
Eh) 4a* +7a+3=4a’ +4a+3a+3=4a(a+1)+3(a+1)=(a+1)(4a+3)

i) 3x* —x=2=3x =3x+2x-2=3x(x-1)+2(x~1) = (x-1)(3x+2)

Shrnuti: U mnohoclent s¢itame pouze Cleny stejného typu.



